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COMUNICADO FINAL DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DA TROIKA DA 
CIMEIRA DO ÓRGÃO MAIS A TROIKA DA SADC E OS PAÍSES 
CONTRIBUINTES COM TROPAS (TCC) PARA A BRIGADA DE 

INTERVENÇÃO (FIB) DA MONUSCO 
 
 

8 DE MAIO DE 2023 
 
 
  
1. A Sessão da Troika da Cimeira dos Chefes de Estado e de Governo do 

Órgão mais a Troika da Cimeira da SADC e os Países Contribuintes com 
Tropas para a Brigada de Intervenção da MONUSCO, doravante 
designada "a Cimeira", decorreu em 8 de Março de 2023.   
 

2. A Cimeira foi oficialmente aberta e presidida por Sua Excelência o 
Presidente da República da Namíbia e Presidente do Órgão de 
Cooperação nas Áreas de Política, Defesa e Segurança da SADC, Dr. 
Hage G. Geingob.  

 
3. Participaram na Cimeira os seguintes Chefes de Estado e de Governo ou 

os seus representantes: 
 

Namíbia:  Sua Excelência o Presidente da 
República da Namíbia e Presidente em 
Exercício do Órgão de Cooperação nas 
Áreas de Política, Defesa e Segurança, 
Dr Hage G. Geingob. 
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África do Sul:  Sua Excelência o Presidente da 

República da África do Sul e Presidente-
Cessante do Órgão de Cooperação nas 
Áreas de Política, Defesa e Segurança, 
Senhor Matamela Cyril Ramaphosa. 

 
República Democrática do Congo:  Sua Excelência o Presidente da 

República Democrática do Congo e 
Presidente em Exercício da SADC, 
Senhor Félix Antoine Tshisekedi 
Tshilombo. 

 
República Unida da Tanzânia: Sua Excelência a Presidente da 

República Unida da Tanzânia, Dr.ª 
Samia Suluhu Hassan.  

 
Angola: Sua Excelência o Ministro das Relações 

Exteriores da República de Angola, 
Senhor Téte António, em representação 
de Sua Excelência o Presidente da 
República de Angola e Próximo 
Presidente da SADC, Senhor João 
Manuel Gonçalves Lourenço. 

 
Malawi: Sua Excelência o Ministro da Defesa da 

República do Malawi, Senhor Harry 

Mkandawire, em representação de Sua 

Excelência o Presidente da República do 

Malawi e Presidente-Cessante da SADC, 

Dr. Lazarus McCarthy Chakwera. 

Zâmbia: Sua Excelência o Alto-Comissário da 
República da Zâmbia, Senhor Stephen 
Katuka, em representação de Sua 
Excelência o Presidente da República da 
Zâmbia e Próximo Presidente do Órgão 
de Cooperação nas Áreas de Política, 
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Defesa e Segurança, Senhor Hakainde 
Hichilema. 

 

4. Também tomou parte na Cimeira o Secretário Executivo da SADC. […] 
 
5. A Cimeira tomou nota, com grande preocupação, da situação de 

segurança instável e em deterioração prevalecente no leste da 
República Democrática do Congo, e reiterou a sua veemente 
condenação do recrudescimento dos conflitos e das actividades dos 
grupos armados, incluindo o ressurgimento do grupo rebelde M23, na 
República Democrática do Congo.  
 

6. A Cimeira observou um minuto de silêncio e endereçou as suas 
profundas condolências ao Governo e ao Povo da República 
Democrática do Congo pela perda de vidas durante o conflito armado 
no leste da RDC, e ao Governo e ao Povo da República do Malawi, pela 
perda de vidas e destruição de infra-estruturas na sequência do ciclone 
tropical Freddy.  
 

7. A Cimeira reiterou o seu apelo à cessação imediata das hostilidades 
alimentadas pelos grupos armados, e à sua retirada incondicional das 
zonas que ocupam actualmente. 
 

8. A Cimeira apelou no sentido de se prestar ao Governo da RDC apoio 
regional imediato para fazer face à situação de segurança prevalecente 
na região leste da República Democrática do Congo, antes da 
realização das eleições nacionais agendadas para Dezembro de 2023. 
 

9. A Cimeira reiterou o apoio inabalável da SADC à luta contra os grupos 
armados que actuam no leste da República Democrática do Congo de 
modo a abrir o caminho para o alcance da paz, segurança e 
prosperidade sustentáveis para o povo da República Democrática do 
Congo e da região da SADC como um todo.  
 

10. A Cimeira aprovou o destacamento de uma força regional, no quadro 
da Força em Estado de Alerta da SADC, como resposta regional em 
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apoio à República Democrática do Congo nos seus esforços viando 
restaurar a paz e a segurança no leste da RDC.  
 

11. A Cimeira aprovou a Posição Comum da SADC no sentido de se 
adoptar uma abordagem mais coordenada nos esforços de busca de 
uma solução para a situação de segurança na República Democrática 
do Congo, tendo em consideração o destacamento de múltiplas forças 
no quadro de mecanismos multilaterais e bilaterais na região leste da 
RDC, e exortou o Governo da RDC a criar as condições e tomar as 
medidas necessárias para assegurar uma coordenação eficaz entre as 
forças sub-regionais e os parceiros bilaterais que operam dentro do 
país.  
 

12. A Cimeira tomou nota com satisfação da resposta positiva da União 
Africana à proposta de organização de uma Cimeira Quadripartida 
envolvendo a SADC, a Comunidade da África Oriental e a Conferência 
Internacional para a Região dos Grandes Lagos (CIRGL) e a CEEAC 
para a coordenação e harmonização das intervenções dos 
intervenientes na RDC. 
 

13. A Cimeira congratulou-se com a manifestação de gratidão expressa por 
Sua Excelência o Presidente da República Democrática do Congo, 
Senhor Félix Antoine Tshisekedi Tshilombo, pelo apoio, colaboração e 
cooperação contínuos da SADC em prol da busca de uma paz e 
segurança duradoiras no leste da RDC.  
 

14. A Cimeira manifestou o seu apreço a Sua Excelência o Presidente da 
República de Angola e actual Presidente da Conferência Internacional 
para a Região dos Grandes Lagos (CIRGL) e Campeão da Paz e 
Reconciliação da União Africana, João Manuel Gonçalves Lourenço, 
pelos seus esforços na qualidade de Mediador designado pela União 
Africana para facilitar o diálogo entre a RDC e o Ruanda com vista 
reduzir as tensões que afectam a segurança no leste da RDC. 
 

15. A Cimeira saudou Sua Excelência o Presidente da República da 
Namíbia e Presidente do Órgão de Cooperação nas Áreas de Política, 
Defesa e Segurança da SADC, Dr. Hage G. Geingob, por haver 
convocado a Cimeira e pela sua liderança firme na galvanização de 
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esforços concertados em prol do alcance de uma paz e estabilidade 
duradoiras na Região da SADC. 
 
 
 
Adoptado em 8 de Maio de 2023 
Windhoek, República da Namíbia  

 
 
 


